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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Феномен тілесності вже тривалий час є 

предметом наукових пошуків, проте його вивчення здебільшого 

здійснювалося в межах природничих наук. У цьому контексті психологічна 

наука помітно відстає від практичного осмислення явища, особливо це 

простежується у вітчизняній психології. Тілесність як самостійний об’єкт 

психологічного аналізу донині залишалася малодослідженою, а науковці 

(О.М. Леонтьєв, К.К. Платонов, С.Л. Рубінштейн) зосереджували увагу 

переважно на ролі тілесного аспекту у становленні особистості. Наявні праці, 

присвячені тілесному компоненту Я-концепції, є нечисленними і мають 

переважно теоретико-описовий характер (О.Е. Газарова, Є.О. Клімов, Л.П. 

Кіященко, Е.Т. Соколова, Г. Уляєва, О.Ш. Тхостов). 

Конституційна репрезентація у свідомості людини не розглядалася як 

чинник подолання складних життєвих ситуацій чи як аспект особистісного 

зростання, попри наявність окремих емпіричних напрацювань (М.М. Бахтін, 

Б.С. Братусь, Р. Кочюнас, А. Маслоу, І. Ялом). Саме ця обставина визначає 

актуальність запропонованої теми, спрямованої на вивчення нових 

психологічних підходів до феномену тілесності та аналізу механізмів її 

впливу на формування копінг-поведінки. Вміння людини долати труднощі, 

що виникають у процесі життєдіяльності, виступає ключовим чинником її 

адаптації до соціально мінливого середовища, адже саме у кризових 

ситуаціях розкриваються приховані ресурси й якості особистості. 

Психологічна здатність до ефективного подолання життєвих випробувань 

визначає успішність соціально-психологічної адаптації індивіда. 

Узагальнюючи наведене, можна визначити, що проблема дослідження 

полягає у пошуку нових психологічних орієнтирів вивчення тілесності та її 

впливу на розвиток опанувальної поведінки особистості. 

Об’єктом дослідження виступає копінг-поведінка здобувачів вищої 

освіти. 
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Предмет дослідження – конституційна репрезентація як чинник 

оптимізації копінг-стратегій особистості. 

Мета роботи полягає у з’ясуванні ролі конституційної репрезентації в 

становленні копінг-стратегій особистості в процесі навчання у закладі вищої 

освіти та розробленні психологічного тренінгу, спрямованого на 

вдосконалення копінг-репертуару через тілесну саморепрезентацію 

студентів. 

Гіпотеза дослідження передбачає, що конституційна репрезентація 

здійснює значний вплив на формування репертуару копінг-механізмів, 

виступаючи однією з ключових передумов становлення опанувальної 

поведінки. 

З огляду на мету, об’єкт, предмет і гіпотезу визначено такі завдання 

дослідження: 

1. Теоретично обґрунтувати проблематику конституційної 

репрезентації та копінг-поведінки особистості. 

2. Виявити особливості усвідомлення тілесності в структурі 

свідомості та способи опанувальної поведінки студентської молоді. 

3. Дослідити взаємозв’язок між конституційною репрезентацією та 

копінг-стратегіями особистості здобувачів вищої освіти. 

4. Розробити й апробувати експериментальну програму 

вдосконалення копінг-репертуару засобами тілесної 

саморепрезентації. 

Методи дослідження. Для досягнення поставлених завдань було 

використано комплекс взаємодоповнювальних методів: теоретичні – аналіз, 

узагальнення, інтерпретація філософських, культурологічних і психологічних 

джерел; емпіричні – спостереження, психодіагностичні тести. Отримані 

результати підлягали статистичній обробці та якісній інтерпретації. 

Статистичний аналіз включав порівняння середніх показників, кореляційний 

і факторний аналіз, а також використання непараметричних критеріїв Манна-

Уїтні, Крускала-Уолліса та Вілкоксона. У роботі застосовано такі методики: 
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«Індикатор копінг-стратегій» (Д. Амірхан), тест Є. Хейма «Дослідження 

копінг-механізмів», «Дослідження образу тіла», опитувальник «Дослідження 

самовідношення» (С.Р. Пантелеєв), методика «Діагностика рефлексії» (А.В. 

Карпов). 

База дослідження. Експериментальна частина роботи проводилася на 

базі Хмельницького національного університету. На констатувальному етапі 

було обстежено студентів 1-4 курсів і магістрантів спеціальності «Практична 

психологія» (усього 111 осіб). У процесі реалізації та перевірки ефективності 

тренінгової програми оптимізації копінг-репертуару через тілесну 

саморепрезентацію взяли участь 37 студентів. Дослідження охоплювало три 

етапи: теоретико-методологічний, констатувальний та формувальний, які 

тривали впродовж 2024-2025 рр. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в можливості 

вдосконалення стратегій опанувальної поведінки шляхом усвідомлення 

особистісних ресурсів тілесності, що сприяє формуванню адекватних реакцій 

на ситуації емоційного напруження. Це дозволяє здобувачам вищої освіти 

ефективніше долати труднощі, спираючись на власні внутрішні ресурси. 

Апробація та впровадження результатів. Результати проведеного 

дослідження доповідалися здобувачем та отримали схвалення на таких 

міжнародних конференціях: на Х Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи» на пошану професора А.І. Шинкарюка (29 жовтня 2024 р., м. 

Кам’янець-Подільський), ХІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та перспективи» 

на пошану професора А.І. Шинкарюка (27 жовтня 2025 р., м. Кам’янець-

Подільський), на Х Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні 

напрями наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-Подільський, 

19 листопада 2024 р.), на ХІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні 
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напрями наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-Подільський, 

197листопада 2025 р.), на Х Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості на європейському просторі» 

(Кам’янець-Подільський, 18 лютого 2025 р.), на ХVІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2025 р.) та 

знайшли своє відображення у 2 публікаціях здобувача.  

Публікації: 

1)Школова І.В., Сімко Р.Т. До проблеми конституційної репрезентації: 

теоретичний аспект. Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин: Матеріали XVII Міжнародної науково-практичної 

конференції, 23 квітня 2025 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2025. 236 с. Укр., англ., 

пол. / С. 44–47. 

URI: http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/9172  

2)Школова І.В. Психологічні особливості конституційної репрезентації в 

структурі оптимізації копінг-стратегій особистості здобувачів вищої освіти. 

Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та перспективи 

(на пошану професора Шинкарюка А.І.): Матеріали XІ Міжнародної 

науково-практичної конференції, 27 жовтня 2025 р. / за ред. Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2025. 220 с. Укр., англ., 

пол. / С. 63–66. 

URI: http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/9482 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаної літератури, що нараховує 58 

найменувань, додатки. Магістерська робота містить таблиці та рисунки.  

http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/9172
http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/9482
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ВИСНОВКИ 

На сучасному етапі розвитку психологічної науки все ще відсутнє 

єдине розуміння понятійного апарату, який би повноцінно описував тілесний 

компонент «Я». Це зумовлено складністю вивчення феномену тілесності та 

труднощами у створенні надійних діагностичних засобів для його 

дослідження. З метою уточнення змісту поняття «конституційна 

репрезентація» було узагальнено та систематизовано різні наукові підходи до 

осмислення тілесності. 

У психологічній літературі термін «тілесність» використовується у 

двох основних значеннях: по-перше, як адаптаційно-захисна поведінка 

людини, спрямована на підтримання внутрішньої рівноваги, а по-друге – як 

фізична оболонка особистості, що є матеріальним проявом її існування. 

Лише в останні десятиліття це поняття набуло ціннісно-духовного змісту, 

позначаючи не просто фізичний аспект людини, а й важливу складову її 

внутрішнього світу. 

У межах проведеного дослідження конституційну репрезентацію було 

визначено як процес самоідентифікації людини з образом власного тіла, який 

формується на основі тілесної схеми та відображається у свідомості через 

уявлення про власне тіло. Така репрезентація є відображенням тілесного «Я», 

інтегрованим у загальну картину самосприйняття індивіда. Вона виступає 

психологічним конструктом, що поєднує фізичну складову особистості з її 

психічними властивостями, і водночас може слугувати показником 

особистісних особливостей та ресурсом життєдіяльності. 

У межах теорії копінг-поведінки існує низка концептуальних підходів 

до її розуміння. Один із напрямів зосереджений на вивченні копінг-стратегій 

– тобто способів подолання стресу, які формуються як реакція особистості на 

сприйняту загрозу (Ч.С. Карвер, В. Конвей, Р. Лазарус, Р. Моос, С. Фолкман). 

Інший напрям досліджує копінг-ресурси – внутрішні та зовнішні чинники, 

що сприяють подоланню стресових ситуацій (Л.І. Анціферова, Р. Лазарус, Р. 

Моос, С. Фолкман). 
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У результаті психодіагностичного дослідження, спрямованого на 

з’ясування ролі конституційної репрезентації у формуванні опанувальної 

поведінки, було встановлено, що більшості учасників притаманні 

конструктивні стратегії подолання стресу, зокрема стратегія вирішення 

проблем та стратегія пошуку соціальної підтримки. Це свідчить про 

прагнення студентів активно залучати власні ресурси для подолання 

труднощів, використовуючи не лише власні сили, а й підтримку соціального 

оточення. Вони намагаються ефективно вирішувати проблеми, комбінуючи 

особистісні можливості з потенціалом міжособистісних взаємодій. 

Щодо копінг-механізмів, результати засвідчили, що на емоційному, 

когнітивному та поведінковому рівнях досліджувані виявляють адекватні 

реакції на стресові чинники, що підтверджує сформованість збалансованої 

опанувальної поведінки. 

Вивчення конституційної репрезентації показало, що студенти загалом 

адекватно сприймають власне тіло як невід’ємну частину особистості, проте 

у певних ситуаціях спостерігається зростання невдоволення тілесними 

аспектами, що викликає негативні емоційні переживання і частково знижує 

адаптивні можливості. 

У межах констатувального експерименту була створена авторська 

анкета «Тілесність як ресурс подолання стресових ситуацій», призначена для 

глибшого аналізу особливостей тілесної репрезентації у свідомості людини 

та її впливу на поведінкові стратегії в умовах стресу. 

Анкета була розроблена на основі когнітивно-поведінкового підходу 

(А. Бандура, А. Бек, Д. Вольпе, А. Елліс, Д. Роттер, А. Сальтер, Б. Скіннер, 

Дж. Уотсон, К. Халл) та ґрунтувалася на теоретичних засадах дослідження 

конституційної репрезентації (У. Джемс, З. Фрейд, О.Т. Соколова, О.Ш. 

Тхостов, А.А. Налчаджян). Вона спрямована на виявлення взаємозв’язку між 

тілесним усвідомленням і копінг-поведінкою, особливо в ситуаціях 

підвищеного емоційного напруження, де тілесність виступає ключовим 

ресурсом саморегуляції та адаптації особистості. 
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Порівняльний аналіз отриманих результатів показав, що чим більш 

адекватною є конституційна репрезентація особистості, тим конструктивніші 

стратегії подолання стресових ситуацій вона застосовує. Проведений 

кореляційний аналіз виявив наявність прямих зв’язків між копінг-

стратегіями, копінг-механізмами та самовідношенням, що дозволяє зробити 

висновок: характер самосприйняття безпосередньо впливає на формування 

опанувальної поведінки. 

У процесі факторного аналізу було виокремлено п’ять ключових 

чинників: 

– «Впевненість у собі та власних можливостях»; 

– «Внутрішня конфліктність»; 

– «Рівень прийняття фізичного Я як чинник опанувальної поведінки»; 

– «Внутрішня чесність»; 

– «Адекватність Я-образу». 

Це дало змогу глибше дослідити психологічні детермінанти, які 

зумовлюють взаємозв’язок між характером копінг-поведінки та 

особливостями тілесної репрезентації. 

Отримані результати підтвердили, що інтеграція уявлення про власне 

тіло та рівень присвоєння тілесності виступає ключовим механізмом, який 

формує адекватне, цілісне уявлення про власні ресурси, необхідні для 

успішного подолання стресу. Здатність трансформувати властивості 

конституційної репрезентації у свідоме оцінювання власних ресурсів сприяє 

оптимізації копінг-поведінки та підвищенню її ефективності. 

Перенесення отриманого досвіду подолання труднощів у сферу 

особистісного розвитку забезпечує закріплення адаптивних моделей 

поведінки та їх перенесення на нові життєві ситуації, що підвищує 

ефективність адаптації до зовнішнього середовища. Основу цього процесу 

становлять копінг-стратегії, від рівня їх адекватності залежить успішність 

пристосування людини до стресових впливів. Формування конструктивних 

способів реагування обумовлене низкою факторів, серед яких важливе місце 
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займає рівень усвідомлення тілесного Я. Саме адекватність сприйняття 

власного тіла визначає якість опанувальної поведінки. 

Так, конституційна репрезентація впливає на поведінку людини через 

сприйняття власного фізичного образу. Якщо особистість не приймає своє 

тіло або оцінює його викривлено, це може зумовити появу негативних 

емоцій, відчуття некомфортності, невдоволеності собою, що, у свою чергу, 

знижує ефективність копінг-механізмів. 

Результати непараметричного аналізу за критеріями Манна-Уїтні та 

Крускала–Уолліса показали, що репертуар копінг-стратегій не розвивається 

стихійно, тобто потребує цілеспрямованого психологічного впливу. 

Аналогічні результати отримано і при вивченні копінг-механізмів. 

Розроблена та апробована тренінгова програма, спрямована на 

вдосконалення та оптимізацію копінг-поведінки шляхом підвищення рівня 

тілесної саморепрезентації й рефлексії пережитих стресових ситуацій, дала 

позитивні результати. Усвідомлення власних помилок під час реагування на 

стресові чинники сприяло підвищенню адаптивності студентів до умов 

напруження. 

Подальший порівняльний аналіз за критеріями Манна–Уїтні та 

Вілкоксона підтвердив ефективність тренінгу, який сприяв зростанню рівня 

стресостійкості за рахунок усвідомлення тілесних ресурсів та формування 

адекватних реакцій на ситуації емоційного напруження. Студенти навчилися 

використовувати власні ресурси, зокрема тілесні, для саморегуляції та 

подолання труднощів. 

Отже, конституційна репрезентація є важливим чинником у 

формуванні репертуару копінг-стратегій, виступаючи однією з ключових 

умов оптимізації опанувальної поведінки студентів. Подальший науковий 

пошук у цьому напрямі доцільно спрямувати на вивчення впливу 

конституційної репрезентації на копінг-поведінку дорослої особистості, що 

дозволить глибше зрозуміти механізми адаптації та саморегуляції у різні 

періоди життя. 
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